



POHORELSKÝ HLÁSNÍK

***** Informačné noviny Obce Pohorelá; ročník XX; JANUÁR 2024; - ZADARMO - *****

VÁŽENÍ SPOLUOBČANIA,

Dovoľte mi, aby som sa Vám prihovarila na začiatku roku 2024.

Dozneli nám Vianočné sviatky, sviatky pokoja, najkrajšie sviatky roka, sviatky ktoré s radosťou sme prežili so svojimi rodinami.

Nový rok 2024 začína. Nový rok sa spája s plánmi, predsavzatiami a cieľmi, ktoré by sme chceli uskutočniť v súkromnom aj pracovnom živote, zároveň je časom hodnotenia toho, čo sme prežívali a urobili v uplynulom roku.

Pokračovali v realizácii, či v príprave viacerých projektových zámerov na rozvoj obce. V súvislosti s už používanou budovou sme dokončili rekonštrukciu ďalšej časti budovy na Komunitné centrum. Vzhľadom na zvýšené ceny energií sme realizovali rozvody kúrenia a napojenie kúrenia na centrálnu kotolňu aj v poslednej časti budovy, čím očakávame zníženie nákladov na prevádzku budovy. Postupne sme začali s rekonštrukciou autobusových zastávok a prístreškov v obci. Podarilo sa nám získať finančné prostriedky na realizáciu detského ihriska, ktoré bude umiestnené na mieste pôvodného ihriska pred budovou Obecného úradu. Ihrisko bude pozostávať z dreveného pieskoviska, kolotoča, hojdačky – hniezda, reťazovej hojdačky. Súčasťou budú tiež oddychové lavičky a vysadenie ovocných stromov, ktoré rokmi zabezpečia tienenie. Taktiež sme získali finančné prostriedky na rekonštrukciu hlavnej riaditeľskej budovy v Základnej škole. Realizovať sa bude zlepšenie tepelnej ochrany obvodových stien a stropu nad vonkajším prostredím predpoklad, zlepšenie tepelnej ochrany strešného plášťa; vykurovanie - výmena zdroja tepla, výmena vykurovacieho systému, meranie a regulácia spotreby tepla; osvetlenie - modernizácia systému umelého osvetlenia založená na inštalácii nových svietidiel využívajúcich LED technológiu; obnoviteľné zdroje - inštalácia fotovoltických a batériových systémov. Z rovnakej výzvy z Plánu obnovy a odolnosti Slovenskej republiky očakávame výsledky hodnotenia aj na rekonštrukciu budovy odborných učební. Pokračujeme v realizácii projektu: Komunitné centrum Pohorelá, ktoré slúži pre občanov obce na poskytovanie sociálneho poradenstva, vzdelávacie aktivity, programy pre deti a mládež, právne poradenstvo a komunitnú prácu. Do konca roka 2023 sme realizovali projekt súvisiaci s výkonom opatrovateľskej služby v obci, kde sme získali čiastočné pokrytie nákladov na túto službu. Projekt sa však skončil a celé náklady v súvislosti s poskytovaním opatrovateľskej služby budú v roku 2024 opäť na pleciach obce. V areáli Základnej školy s materskou školou sme v rámci Programu ochrany prírody realizovali oddychovú zónu, ktorá pozostáva z info panelov o chránených zvieratkách a rastlinstvách, pocitového chodníka, vysiatia motýľej a vtáčej záhrady, vysadenia množstva tradičných drevín a krovín. V rámci projektu bolo tiež realizované výchovno-vzdelávacie podujatie s témou ochrany prírody pre deti v Základnej škole.

V rámci rozpočtu obce finančne a materiálne sme opäť pomáhali pri realizácii takmer všetkých kultúrnych, spoločenských, športových podujatí v obci. Pri organizácii podujatí boli taktiež nápomocní aj pracovníci obecného úradu. V roku 2023 bola podpora nasledovná: Pohorelá Vedno – 6.100 EUR, Šachový klub Orlová Pohorelá 1.000 EUR, Rodičovské združenie pri základnej škole v Pohorelej 1.850 EUR, Miestny odbor Matice slovenskej Pohorelá 1.200 EUR, M.O.C.N. Klub Pohorelá 800 EUR, ŠK KORNEL Banská Bystrica – Peter Pletka 1.000 EUR, Crazy WoMan Active Planet 350 Eur a Coburgovci na Slovensku 500 eur.

Naďalej sme finančne podporovali fungovanie denného centra seniorov. Z vlastných zdrojov obce sme zakúpili vysokozdvížnú plošinu, ktorá nám uľahčuje množstvo práce, či už s opravou verejného osvetlenia, výrezom stromov a pod. Taktiež sme zakúpili výkonný štiepkovač, ktorým nielen spracujeme zelený odpad nahromadený od občanov, ale tento spracovaný materiál vieme aj využiť na vykurovanie obcej budovy. Na konci roka sme realizovali aj verejné obstarávanie na zakúpenie novej posýpacej nadstavby na zimnú údržbu a zakúpili nový snežný pluh. V súvislosti s toľko spomínanými chodníkmi v obci sme realizovali geodetické zameranie, na základe ktorého nám projektant pripraví štúdiu realizovateľnosti chodníkov, teda či vzhľadom na všetky okolnosti a právne predpisy je možné prípravu projektu na realizáciu chodníkov uskutočniť.

V novom roku budeme opäť pokračovať, či už v realizácii projektov alebo v ich príprave a budeme sa snažiť o získavanie finančných prostriedkov, tak ako doposiaľ, aby sa mohol realizovať rozvoj obce v čo najväčšej miere z iných získaných zdrojov.

Na začiatok nového roka by som sa rada poďakovala za spoluprácu zamestnancom obce, poslancom obecného zastupiteľstva, všetkým ktorí akýmkoľvek spôsobom prispievali k zveľaďovaniu našej obce a predovšetkým Vám všetkým občanom našej obce. Ďakujem tiež všetkým, ktorí boli nápomocní pri rozvoji a reprezentácii našej obce. Ďakujem všetkým jednotlivcom, či združeniam, ktoré v našej obci tvorili kultúru a šport. Ďakujem za spoluprácu všetkým organizáciám pôsobiacim v obci, farskému úradu, Základnej škole s materskou školou, občianskym združeniam, súkromným spoločnostiam.

Prajem Vám všetkým, aby ste boli obklopení ľuďmi, ktorí Vás majú radi a ste pre nich dôležití. Prajem Vám, aby ste mali okolo seba ľudí, na ktorých sa môžete kedykoľvek obrátiť a spoľahnúť. Susedov, ktorí pomôžu a priateľov, ktorí sa s vami podelia o každodenné starosti a radosti.

Do nového roka 2024 Vám želim, aby ste mali hlavne pevné zdravie, aby Vaše rodiny boli zdravé a šťastné, aby ste mali všetko potrebné pre pokojný život. Nech máme voči sebe navzájom ľudskú prajnosť, slušnosť, ohľaduplnosť a nech ju cítime aj okolo seba. Pretože toto nám všetkým v posledných rokoch veľmi chýba. Prajem Vám v novom roku, aby to bol rok plný správnych rozhodnutí, radostných stretnutí a neutíchajúcu energiu na každý deň.

Prajem Vám všetko dobré v novom roku 2024!

Ing. Jana Tkáčiková
starostka obce



PODUJATIA



27.01. GACOPER CUP 2024

7. ročník minifutbalového turnaja „O GACOPER CUP“
sobota, 27. januára 2024 o 11:00 hod.
v telocvični ZŠsMŠ Pohorelá

28.01. 79. VÝROČIE OSLOBODENIA OBCE RUMUNSKOU ARMÁDOU

pietny akt kladenia vencov a zapálenie sviečok
k pamätníku padlých v oboch svetových vojnách sa
uskutoční o 13:30 hod.

Po ukončení sa uskutoční Hodnotiaca členská schôdza ZO
SZPB v jedálni ZŠsMŠ Pohorelá

03.02. FAŠIANGOVÉ HODY

FAŠIANGY
SOBOTA – 3.2.2024 OD 12:00
Zabíjačka
Súťaž v plnení klobás
Fašiangový sprievod masiek
Súťaž o najlepšiu masku
Vystúpenie
DFS Mladosť Pohorelá
Pohoreľski chlopi
Mini DISCO možno aj na ľade
**PRÍRODNÝ AMFITEÁTER
POHORELA**



10.02. VOJEBALOVÝ TURNAJ OBCÍ „O POHÁR STAROSTKY OBCE“

v sobotu 10. februára 2024 o 10:00 hod.
v telocvični ZŠsMŠ Pohorelá



29. ročník volejbalového turnaja horehronských obcí
pri príležitosti 79. výročia oslobodenia obce

VIDEOARCHÍV



Na internetovej stránke www.youtube.com alebo vo vašom mobilnom telefóne v aplikácii Youtube máte možnosť vzhliadnuť nové archívne nahrávky z kultúrneho, športového a spoločenského diania v našej obci. Nájdete ich v kanáli @POHORELSKÉ KULTÚRNE LETO.

OBYVATELSTVO V OBCI POHORELÁ R. 2023



	SPOLU	MUŽI	ŽENY
Narodení	19	9	10
Zosnulí	29	14	15
Prisťahovaní	19	6	13
Odstťahovaní	27	8	19

Počet obyvateľov k 31.12.2023

2112



ZIMNÁ ÚDRŽBA KOMUNIKÁCIÍ



Ďakujeme spoločnostiam Ing. Jozef Baran – Bartrans, s. r. o.
a Poľnohospodárske družstvo AGROPOHORELÁ za poskytnutie pomoci
pri zimnej údržbe miestnych komunikácií v čase opravy obecnej techniky.

SCHVÁLENÝ PROJEKT „IHRISKO RODINKA“

Obec Pohorelá získala finančné prostriedky na výstavbu detského ihriska z Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny prostredníctvom dotácie na podporu plnenia funkcií rodiny. Ihrisko sa bude nachádzať v priestoroch OÚ Pohorelá, pod hlavnou budovou.

Hlavným zámernom inkluzívnych ihrísk "RODINKA" je vytvoriť priestor, kde sa môžu stretávať všetky generácie. RODINKA umožňuje aj deťom so zdravotným znevýhodnením tráviť čas pri hre s rovesníkmi a zdieľať s nimi zážitky. Ide o viacgeneračný priestor s prvkami pre deti a tiež oddychovou zónou pre dospelých. Súčasťou budú:

- drevené pieskoviská
- kolotoč s nerezovou konštrukciou
- hojdačka - hniezdo
- reťazová hojdačka 4 – miestna
- drevené lavičky

Z vlastných zdrojov žiadateľa budú financované výdavky na vybudovanie dopadových plôch a prístupového chodníka k inkluzívnym prvkom detského ihriska. Taktiež terénne úpravy a výsadba drevín a krovín.



REVITALIZÁCIA COBURGOVSKÉHO PARKU

Coburgovský alebo Pohorelský železiarsky komplex sa rozkladal v 7 osadách pozdĺž horného toku rieky Hron. Hlavné sídlo bolo situované v Pohorelskej Maši. Takmer pred 200 rokmi tu postavili kaštieľ, riaditeľskú kúriu, kostol a vytvorili 6 hektárový anglický park, ktorý rokmi chátral. V týchto dňoch začala revitalizácia historického Coburgovského parku v Pohorelskej Maši, ktorá sa deje vďaka prostriedkom z mechanizmu Plánu obnovy a odolnosti SR prostredníctvom Ministerstva životného prostredia SR.

Prvá etapa prác zahŕňa výrub dodatočne nasadených drevín, najmä smrekov, zdravotne a staticky nevyhovujúcich drevín a ošetrovanie pôvodnej flóry. Následné prípravné práce budú zamerané na odstránenie detského ihriska a starého betónového oplotenia.

„Revitalizácia parku prinesie priestor pre prezentáciu významnej histórie regiónu späté so spracovaním železnej rudy. Zároveň však bude príležitosťou pre prírodu, miestom pre poukázanie na vzácne prírodné hodnoty okolitých národných parkov Muránska planina a Nízke Tatry. Revitalizovaný park bude príležitosťou aj pre región a jeho obyvateľov, nakoľko bude napojený na vznikajúcu kultúrnu trasu Coburgovská železná cesta, ktorá prepája miesta späté so šľachtickým Coburgovským rodom na Horehroní, Slovensku a má potenciál prepájať nás so zahraničím.“



(zdroj: RA BBSK)

VOBY PREZIDENTA SR 2024

Prvé kolo volieb prezidenta SR sa uskutoční v sobotu **23. marca 2024**. Termín volieb oznámil v pondelok 8. januára 2024 predseda Národnej rady SR Peter Pellegrini. Prípadné druhé kolo volieb sa bude konať v sobotu **6. apríla 2024**. Druhé kolo volieb sa koná do 14 dní od prvého kola v prípade, ak ani jeden z kandidátov nezíska potrebnú väčšinu hlasov voličov. Do druhého kola volieb postupujú dvaja kandidáti, ktorí získali najväčší počet platných hlasov.

Hlasovanie voličov s trvalým pobytom v SR a bez trvalého pobytu v SR

Vo voľbách prezidenta je možné hlasovať výlučne vo volebnej miestnosti na území Slovenskej republiky. Občan Slovenskej republiky, ktorý dovŕšil najneskôr v deň volieb 18 rokov, môže hlasovať buď v obci svojho trvalého pobytu, alebo v ktorejkoľvek volebnej miestnosti, ak požiadal o hlasovací preukaz.

Občan SR, ktorý nemá trvalý pobyt na Slovensku môže hlasovať v ktorejkoľvek volebnej miestnosti, ak predloží platný cestovný doklad a vyhlásenie o tom, že má trvalý pobyt v zahraničí a teda nemá na Slovensku trvalý pobyt.

Hlasovací preukaz

Obce začnú vydávať hlasovacie preukazy najskôr **od 7. februára**. Volič môže jednou žiadosťou požiadať o hlasovacie preukazy pre obe kolá volieb, musí to však v žiadosti zreteľne uviesť. Hlasovací preukaz je platný len pre ten deň konania volieb, ktorého dátum je na ňom uvedený a len spolu s občianskym preukazom. Oprávňuje voliča s trvalým pobytom na Slovensku voliť v ľubovoľnom volebnom okrsku.

O hlasovací preukaz možno požiadať elektronicky a listinne najneskôr **do 4. marca** pre prvé kolo volieb a najneskôr **do 14. marca** pre druhé kolo volieb. Listinná žiadosť musí byť do uvedených termínov aj obci doručená.

Osobne alebo prostredníctvom osoby splnomocnenej žiadateľom možno vyzdvihnúť hlasovací preukaz najneskôr v posledný pracovný deň pred dňom konania volieb v úradných hodinách obce (najneskôr v piatok 22. marca; pre druhé kolo volieb najneskôr v piatok 5. apríla).

SPOLOČENSKÁ RUBRIKA



JUBILANTI



86 rokov

Veronika Baksová, Kpt. Nálepku 15
Gabriela Kanošová, Clementisova 781

85 rokov

Helena Baranová, Clementisova 771

84 rokov

Jozef Garec, Clementisova 779
Mária Šajšová, Kpt. Nálepku 138
Anna Pompurová, Orlová 588
Františka Chromčová, Kpt. Nálepku 314
Magdaléna Vašíčková, Pohorelská Maša 13

83 rokov

Anna Syč-Kriváňová, Kpt. Nálepku 102

82 rokov

Jozef Syč, Orlová 606

80 rokov

Jozef Datko, Kpt. Nálepku 36
Anna Halušková, Kpt. Nálepku 283
MUDr. Veronika Kolláriková, Poh. Maša 83
Anna Koprajdová, Kpt. Nálepku 259

75 rokov

Anna Lakandová, Kpt. Nálepku 196
Anna Pompurová, Kpt. Nálepku 290
Mária Poláková, Clementisova 776

70 rokov

František Zlúky, Kpt. Nálepku 96
Ján Pompura, Za Potokom 706
Milan Bráz, Hviezdoslavova 46
Anna Janošková, M. R. Štefánika 697

65 rokov

Bartolomej Pokoš, Za Hronom 835

60 rokov

Mária Žilincová, Pohorelská Maša 57
Ján Ďubur, Orlová 617
Milan Harvan, Za Hronom 829
Ján Uriáš, Jesenského 133



NOVORODENCI



Róberta Pokošová, Za Hronom 835



ZOSNULÍ



Anna Refková, 85 r.
Alžbeta Bartošová, 2 r.
Jozef Bialik, 71 r.
Viliam Krkoška, 84 r.
Anna Puťošová, 77 r.
Anna Mecková, 75 r.



ZBER VEĽKOOBJEMOVÉHO A DROBNÉHO STAVEBNÉHO MATERIÁLU V AREÁLI ČOV

Kontajnery na zber veľkoobjemového a drobného stavebného materiálu v areáli čističky odpadových vôd sú prístupné počas prítomnosti pracovníka obce nasledovne:

PONDELOK – PIATOK 12:00 – 13:00

SOBOTA – NEDEĽA 08:00 – 10:00

Kontajnery sú určené výhradne pre obyvateľov a majiteľov nehnuteľností v Pohorelej a Pohorelskej Maši!

Harmonogram zberu TUHÉHO KOMUNÁLNEHO ODPADU a PLASTOV r. 2024

Mesiac	TUHÝ KOMUNÁLNY ODPAD	PLASTY
Január	10.01., 24.01.	23.-24.01.
Február	07.02., 21.02.	20.-21.02.
Marec	06.03., 20.03.	19.-20.03.
Apríl	03.04., 17.04.	16.-17.04.
Máj	02.05., 15.05., 29.05.	14.-15.05.
Jún	12.06., 26.06.	11.-12.06.
Júl	10.07., 24.07.	09.-10.07.
August	07.08., 21.08.	13.-14.08.
September	04.09., 18.09.	17.-18.09.
Október	02.10., 16.10., 30.10.	15.-16.10.
November	13.11., 27.11.	12.-13.11.
December	11.12., 25.12.	10.-11.12.

Termíny zberu PLASTOV a PAPIERA
23.01. 20.02.

Zbierajú sa len **ŽLTÉ** a **MODRÉ**
plné a zaviazané vrecia.

Plasty a papier sa zbierajú každý štvrtý utorok.
Nezabudnite plastové fľaše a plechovky stlačiť!
aby sa zmenšil ich objem!



Termíny zberu netriedeného
komunálneho odpadu

24.01. 07.02. 21.02.



Žiadame občanov, aby si **nádoby** vyložili **pred brány už deň vopred!** Zbiera sa od 07:00 hod.!
Komunálny odpad sa zbiera každú druhú stredu.

O PUTOVNÝ LOPÁR 2023

V utorok 26. decembra 2023 sa konal už 28. ročník turnaja pohorelských ulíc „O putovný lopár“.

Výsledky:

1. Nová-Športová ulica
2. Clementisova Juh
3. Clementisova Sever
4. Za Potokom
5. Gaved'
6. Kpt. Nálepku
7. HK Jatka

Individuálne ocenenia:

- Najlepší nahrávač(ka): Zuzana Puťošová
Najlepší smečiar: Marek Buvala
Najlepší hráč: Juraj Sliz
Najužitočnejší hráč - Cena Jána Pompuru: Samuel Pompura

Ďakujeme organizátorom a sponzorom - HK Jatka, Radegast, Obecný úrad v Pohorelej, ZŠsMŠ Pohorelá, Prešovská univerzita, Textil Stomago, Pohostinstvo Holdomáš, ďakujeme Júlii Pletkovej za vynikajúco pripravené klobásy a Emílii Tlučáckovej za zákusky.



HOLDOMÁŠ DART'S CUP 2023

Turnaja v šípkach sa zúčastnilo 15 hráčov.

Výsledky:

1. Jozef Hazák
2. Mikuláš Sakáč
3. Jakub Bútor

Ďakujeme sponzorom:

OZ Pohorelá Vedno, Hamanax, Pohostinstvo Holdomáš a Petrovi Pletkovi za vynikajúcu ostrokyslú polievku.



ŠPORT CELOROČNE:

Tréningy v telocvični:

NOHEJBAL	UTOROK	18:00 – 20:00
FUTBAL	STREDA	18:00 – 20:00
VOLEJBAL	PIATOK	18:00 – 20:00
STOLNÝ TENIS	NEDEĽA	10:00 – 12:00

POHORELSKÝ TROJKRÁĽOVÝ STOLNOTENISOVÝ TURNAJ

6. januára 2024 sa v telocvični ZŠsMŠ Pohorelá uskutočnil Pohorelský Trojkráľový stolnotenisový turnaj za účasti 17 hráčov (16 mužov a 1 žena) z Pohorelej a blízkeho okolia. Po bojoch v troch skupinách nakoniec do finále postúpilo 6 hráčov. Už tradične mal turnaj kvalitné zastúpenie hráčov a o víťazovi rozhodoval nakoniec až pomer víťazných setov.

Po napínavých súbojoch si pódiové umiestnenia vybojovali:

1.miesto: Stanislav Tešlár, 2.miesto: Ján Buvala, 3.miesto: Milan Pompura

V ženskej kategórii si víťazstvo odniesla Kristína Součeková.

Veľká vďaka patrí organizátorom turnaja, Obci Pohorelá, ZŠsMŠ Pohorelá, Monarex, Pivovaru Orol, OZ Pohorelá Vedno, HK Jatka, GAD Pohorelá i ďalším sponzorom.



Pohorelský hlásnik – informačné noviny Obce Pohorelá; reg.č. OÚ-OMT/1/95; číslo 2024/01, ročník XX., - NEPREDAJNÉ

Adresa redakcie: Školská 349/6, 976 69 Pohorelá; 048/6196102, peter.siman@pohorela.sk, www.pohorela.sk. Uzavierka: 10. dňa, vychádza okolo 15. dňa v mesiaci.

Za obsahovú a gramatickú správnosť zodpovedajú autori článkov. Grafická úprava a autor neoznačených článkov: OÚ Pohorelá. Vydáva: Obecný úrad v Pohorelej;

Zapožičané fotografie a dokumenty VRACIAME. Fotografie zverejňujeme postupne.